

多部门出台文件,进一步推进行贿受贿一起查

## 我国正建立行受贿人“黑名单”制度

近日,中央纪委国家监委与中央组织部、中央统战部、中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院联合印发了《关于进一步推进受贿行贿一起查的意见》,对进一步推进受贿行贿一起查作出部署。中央纪委国家监委案件监督管理室负责人表示,中央纪委国家监委正在建立行受贿人“黑名单”制度,并就纪检监察机关与人大机关、政协机关和组织人事部门、统战部门、执法机关等对行受贿人开展联合惩戒进行探索实践,以提高治理行贿的综合效能。

《意见》要求,纪检监察机关、审判机关和检察机关根据职能职责严肃惩治行贿行为。纪检监察机关要严格依法履行查处行贿的重要职责,对查办案件中涉及的行贿人,依法加大查处力度,该立案的坚决予以立案,该处理的坚决作出处理,并建立对行贿人处理工作的内部制约监督机制。检察机关和审判机关要严格行贿犯罪从宽情节的认定和刑罚适用,加大财产刑运用和执行力度。纪检监察机关、审判机关和检察机关要认真履行追赃挽损职责,尽力追缴非法获利。对于行贿所得的不正当财产性利益,依法予以没收、追缴或者责令退赔;对于行贿所得的不正当非财产性利益,如职务职称、政治荣誉、经营资格资质、学历学位等,督促相关单位依照规定通过取消、撤销、变更等措施予以纠正。

《意见》强调,健全完善惩治行贿行



为的制度规范,推进受贿行贿一起查规范化法治化。通过发布指导性文件或者案例等方式,指导纪检监察机关、审判机关和检察机关在办理行贿案件中准确适用法律、把握政策,做好同类案件的平衡。纪检监察机关要与人大机关、政协机关和组织人事部门、统战部门、执法机关等建立对行贿人的联合惩戒机制,提高治理行贿的综合效能。要组织开展对行贿人作出市场准入、资质资格限制等问题进行研究,探索推行行贿人“黑名单”制度。要加大查处行贿的宣传力度,通报曝光典型案例,深入开展警示教育,彰显对贿赂零容忍的坚定决心,在全社会倡导廉洁守法理念。

中央纪委国家监委案件监督管理室负责人介绍,《意见》明确了查处行贿行为的五个重点。一是多次行贿、巨额行贿以及向多人行贿,特别是党的十八大后不收敛不收手的。二是党员和国家工作人员行贿的。三是在国家重要工作、重点工程、重大项目中行贿的。四是在组织人事、执纪执法司法、生态环保、财政金融、安全生产、食品药品、帮扶救灾、养老社保、教育医疗等领域

行贿的。五是实施重大商业贿赂的。

受贿行贿一起查并不等于同等处理,要统筹运用纪律、法律、行政、经济等手段,综合施策,分类处理。纪检监察机关在对行贿人提出处理意见时,不仅要考虑行贿金额、次数、发生领域,还要考虑行贿人的主观恶性、造成的危害后果、认错悔过态度、退赔退缴等因素,精准提出处理意见。比如,行贿人涉嫌行贿犯罪应当移送司法机关追究刑事责任的,要移送司法机关处理。如果相关行贿人具有法律规定的自动投案、真诚悔罪悔过,积极配合调查工作,如实供述纪检监察机关还未掌握的违法犯罪行为,积极退赃,减少损失,重大立功表现或者案件涉及国家重大利益等从宽处罚情形,纪检监察机关依法向司法机关提出从宽处罚建议。此外,对于依法可以不移送司法机关的行贿人,纪检监察机关可以综合运用党纪政务处分或者组织处理,批评教育、责令具结悔过,或者移交给相关单位由其作出行政处罚等方式进行处理,让行贿人为其行贿行为承担责任。

据中央纪委国家监委网站

外交部:

## 对外开放基本国策任何时候都不会动摇

外交部发言人汪文斌9月8日表示,中国政府加大反垄断监管力度有法可依、有例可循。对外开放是中国的基本国策,任何时候都不会动摇。

针对美方一些人士称中国政府加强市场监管举措可能加剧市场风险,汪文斌在当日例行记者会上表示,中国政府加大反垄断监管力度,查处不正当竞争行为,维护市场公平竞争秩序,不仅有法可依,而且有例可循,是许多国家管理经济活动的惯常做法。

“这有利于从根本上促进中国经济实现公平、有序、可持续的增长与发

展,对于世界经济发展也是长期利好。广大中外投资者、经营者和消费者最终必将从中受益。”汪文斌说,对此,越来越多的国际机构和经济界人士纷纷表达了理解与支持。

汪文斌指出,对外开放是中国的基本国策,任何时候都不会动摇。事实上,中国打造高水平对外开放的步伐越来越大。近期,习近平主席宣布在全国推进实施跨境服务贸易负面清单,支持北京等地开展国际高水平自由贸易协定规则对接先行先试。国务院印发《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改

革创新的若干措施》,提升贸易、投资、国际物流和金融服务实体经济便利度。《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》公开发布,为建设高水平对外开放新体制、提升营商环境提出了新的目标。

“我想强调的是,中方将一如既往为外国投资者来华投资兴业提供更好保障,同各方一道坚持开放合作,互利共赢,共享发展机遇,共促世界经济复苏和增长。”汪文斌说。

据新华社

## 我国教师总数已达1792.97万人

有力支撑了教育改革发展

记者9月8日从教育部新闻发布会上获悉,最新统计数据显示,我国教师总数已经达到1792.97万人,比上年增加60.94万人,增长3.52%。其中,特教教师增加6.11%,幼儿园教师增加5.44%,高校教师增加5.34%,有力支撑了教育改革发展。

今年以来,共有191万人次通过认定获得教师资格证书,较去年

全年增长28.7%。

教育部教师工作司司长任友群介绍,教育部今年将继续实施中小学银龄讲学计划,面向社会招募4500名退休校长教师,到中西部18个省份和新疆生产建设兵团支教讲学。此外,今年也将继续选派退休教授、副教授到西部高校支教研,支援高校扩大到75所部属高校和部分部省合建高校,受援高校扩大到10所,选派名

额增至300余名。

任友群介绍,截至2020年底,中西部22个省份725个原连片特困地区县全面实施了乡村教师生活补助政策,覆盖约8万所乡村学校,受益教师129.8万人,人均月补助额375元。在中央奖补政策的带动下,2020年全国有1056个非连片特困地区县也实施了乡村教师生活补助政策,地方投入资金141.8亿元。据新华社

## 中秋假期国内出游人数将逾8000万人次

同程旅行、同程旅游9月8日发布《2021中秋假期旅游趋势报告》(下称报告)显示,今年中秋假期,中国游客出游意愿高涨,预计国内出游人数将超过8000万人次。

同程研究院负责人表示,随着疫情逐步得到控制,9月初周边短途游市场已经开始大面积恢复。目前,上海、山东、湖南、湖北、河南、四川、浙江、广东、内蒙古等多个省市宣布将有序启动跨省团队游及“机票+酒店”业务,相信在即将到来的中秋假期,休闲度假人群及节日探亲客流叠加,将会给旅行市场带来一轮客流高峰。

同程旅行大数据显示,中秋假期游客平均出行半径与端午持平,短途周边游仍是中秋出行市场主流。中心城市前往周边市县的汽车、高铁出行需求旺盛。1天1晚至2天1晚的短途出游,或当天往返的周边游都将是人们在中秋假期出行的选择。

数据还显示,中秋假期周边游热门城市前十名的有:北京、上海、深圳、重庆、成都、广州、长沙、杭州、南京、西安。

在出游时间方面,由于中秋节在假期最后一天,报告预测,节前的出行客流量相对分散,但节后返程客流将高度集中,探亲与出游客流也将高度叠加,预计北京、上海、广州、深圳、成都、重庆、西安、郑州、南京、杭州等地的车站、机场进出港客流位居全国前列。

值得关注的是,赏月文化将带动夜游市场。赏月作为中秋佳节的传统习俗,中秋假期夜游市场预计将十分旺盛。国内众多知名景区也在中秋假日期间推出夜游活动,杭州西湖将在中秋假期举办拜月系列活动,33艘月亮船连续3晚点亮西湖的夜色。武汉黄鹤楼在中秋节前恢复夜间演出,北京八达岭长城也将被灯火点亮,在月色中呈现恢弘气象。

报告称,中秋假期国内各大目的地、景区的夜游关注度均出现增长趋势,主题公园夜场、江河夜游、城市夜景观光等适宜赏月的夜间旅游项目更受青睐。上海迪士尼乐园夜场、南京夫子庙夜市、重庆两江夜游、苏州网师园夜游和秦淮河画舫是今年中秋假期的热门夜游项目。

据中新网

## 我国首部农业绿色发展专项规划发布

我国首部农业绿色发展专项规划——《“十四五”全国农业绿色发展规划》近日由农业农村部等六部门联合印发。农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德9月8日表示,“十四五”时期农业绿色发展将重点加强农业资源保护利用、农业面源污染防治、农业生态保护修复和打造绿色低碳农业产业链。

规划提出,到2025年全国耕地质量等级达到4.58;农田灌溉水有效利用系数达到0.57;主要农作物化肥、农药利用率均达到43%;绿色、有机、地理标志农产品认证数量达到6万个;农产品质量安全例行监测总体合格率达到98%。

据新华社